

與聖方濟·沙雷氏談·S

內心是一切行動、工作的根源。如果內心有耶穌基督, 外表行為很快就會顯示出來。活出基督吧!——聖方濟·沙雷氏

■文·圖片提供/保得(鮑思高慈幼會修生,現於輔仁聖博敏神學院攻讀神學)

大主用祂的恩賜傾注謙卑的心。真正靈修生活的基礎,不能缺少謙卑。真正的謙卑,是承認天主白白恩賜,並要為此感恩天主。

實踐美德 培養我心似主心

「跟我學吧!我是良善心謙的。」(瑪11:29)這句話是耶穌親自的邀請,謙卑的心需要學習與磨練,配以恩寵,則越見穩固。我們要變得謙卑,「不要試圖摧毀驕傲,而要通過實踐謙卑變得堅強。」對聖方濟·沙雷氏來說,謙遜就是自我對真理的承認和接受。耐心、溫柔、謙遜等,有人認為是小小的德行而加以忽視;其實,這些是偉大的美德,聖化我們每天的生活。聖方濟·沙雷氏在這些德行身上看到了巨大的力量,可以塑造我們的生活和人際關係,更能改善與天主的關係。

謙遜和溫柔是人的內在力量,這種力量也會流進人的耐心和自制力之中,對聖方濟.沙雷氏來說,「沒有什麼比溫柔更有力量,也沒有什麼比真正的力量更溫柔。」謙遜和溫柔常被視為被動的、欠缺自信的,或是自我貶低的態度;其實,一位溫文爾雅的人,既謙虛又能保持一份溫柔,去表達自己,易於與人建立關係;他們不會咄咄逼人,也不會傷害他人,也不必因為自己的一些失敗或缺點而責備、埋怨或推卸給他人,有自我檢討和反省能改善自己的能力。他們可以自立,接受自己的不完整,也願意接受別人的意見和想法。

根據聖方濟·沙雷氏的想法,任何人在任何時間和任何情況下都可以實踐的美德。溫和、謙遜、甘於卑微、愛德、待人親切和善、服從,這些都是相當務實的,在生活中有多多練習的機會。有幫助於我們培養我們的心,讓我們的心更靠近天主,肖似祂,愛祂所愛的,做祂所做的。

自由抉擇 熱愛天主無保留

年輕的聖方濟·沙雷氏受到當時預定論思潮的影響,為他的信仰帶來危機,但他始終相信,我們能完全自由地作出選擇和行動,皆因我們是按照天主的肖像而被創造的,而且天主從不侵犯祂賜予的自由。世界上的罪惡都是出於人類自由意志的選擇,但這自由意志也使我們能夠像天主一樣去愛,無牽無掛和毫無保留地去愛。

聖方濟·沙雷氏在《論愛的真諦》說:「我們的自由絕不被聖寵所強迫,就算在強力的天主默感中,人的意志是絕對自由的,不受任何束縛和限制。聖寵是如此優雅,它從不傷害我的自由意志,絕無一絲強制的痕跡。聖寵的目的非為壓服,而是誘導及賺取人心。聖寵的作用是『有力和溫柔的』。」

與主交談 與主心合而為一

聖方濟·沙雷氏將「心」視為歸依的源泉,這靈修方式是專注於精神上的神貧和隱藏在內心深處的阻礙,此阻礙使我們無法使內心更自由。我們對聖德的追求,不應該讓我們放棄生活中的責任,反而,生活應該成為我們的核心,並明顯地反映出內心深處歸依的果實。因此,我們要忠實地完成我們生活中要盡的責任,這樣一步步地培養,我們的內心會更自由,能開闊內心一片的天地,能迎接天主的來臨。

人的內心渴望著天主,而天主也渴望人回應祂,與祂交談。這是就是愛的動力,而其中的目標就是天人合一。聖方濟·沙雷氏於《論愛的真諦》中提到「要與天主交談,並聆聽天主在內心深處的說話。」他以這份彼此渴望所形成愛的動力,來聯繫天主和人的關係,是密切的,是有深度的。這內心的愛之動力可看到四種幅度:天主通過基督的心朝向人的動力、人的心朝向天主的動力、人的心與天主的心結合,以及人的心在神聖的友愛關係中之結合。

天主的愛是我們所有愛的源泉,在祂和我們之間的愛情故事中,祂是永遠的主動者。因此,耶穌基督的心是愛的動力的起點,亦即基督的愛是我們的愛的標準,當我們去愛的時候,我們最佳的愛的模範就是耶穌基督;祂是愛是最徹底的,祂的愛是為了全人類的,祂的愛是無條件的。「沒有人比這更大的愛情了。」(若15:13)由此可見,天主的愛,在被釘在十字架的耶穌基督身上,得到最深刻的啟示,對於聖方濟.沙雷氏來說,耶穌基督是「愛」的最佳老師,而加爾瓦略山是真正的「愛的學校」。

基督之心 撫傷慰苦傳聖愛

我們可以想像一下,被釘在十字架上的耶穌基督在自己懷中,親吻、輕撫著祂的傷口,說著:「這裡是我的希望,這裡是我幸福的活泉,這裡是我靈魂的心,這裡是我心的靈魂。沒有什麼能使我與祂的愛相隔絕。我抱著耶穌,在祂把我帶到安全的地方之前,我不會讓祂走的,我緊緊地抱著祂。」

以上的想像的表達,是聖方濟·沙雷氏寫給聖婦方濟·尚達爾(St. Jane Frémyot de Chantal)一封信的部分內容。當時她非常傷心和害怕,於是聖方濟·沙雷氏寫信給她,讓她想像自己正在親吻基督身上的傷口。

基督受傷的一面聚焦在祂的聖心。這裡是 聖方濟·沙雷氏帶給她尋得安慰之處。聖婦尚 達爾的生命中經歷很多悲傷和痛苦,她的丈夫 很早就去世了,留下她和4個孩子;另外,她 的公婆當時也對待她很刻薄。聖方濟·沙雷氏 用以下的話給她安慰,「耶穌完全知道妳的感受。耶穌的心也被恐懼刺穿,然後再被長矛刺穿。當一切似乎都要停止了,耶穌死了,其屍體被士兵所戲弄;然而,故事在此刻才剛剛開始,就是復活的開始,愛的勝利的開始。基督內找到了陪伴,第二部分是領的人在受傷的基督內找到了陪伴,第二部後得到了永恆的榮耀,遠超一切的痛苦。當妳安傷時,是一個新的開始。聖神的恩賜與不教也主被刺破的一面,並將妳的心與這位君王的心連繫在一起。」

加爾瓦略山是真正的「愛的學校」,也是我們信仰的中心。這就是為什麼基督被刺透的心是我們幸福的源泉。聖方濟·沙雷氏表示,沒有救主的愛的死亡和沒有救主的死亡的愛,都是不愉快的情況。愛與死在情感中是如此相互關聯,以至於心中都缺一不可。如果我們讓基督的愛進入心裡,祂的死就會隨之而來。當我們在愛中與祂結合時,我們無法避免體驗到我們自己的心是被同情的、被認同的、被接納的;而長矛刺穿,就是長矛殺死了我們心中所有不是愛的東西。

基督的心與我們的心不可分割,要緊緊的跟耶穌的心連合在一起。《鮑思高慈幼會會憲》寫著:「基督是我們的模範,祂的心就是慈幼會精神的泉源。」(11)我們相信基督是我們的模範,我們效法祂的心,我們在祂心內成長,我們在祂的心內共融,我們在祂的心內結合。

最後,我們以聖方濟·沙雷氏所寫的〈奉獻耶 穌聖心禱文〉,作為於6月特敬耶穌聖心,也提 醒我們,時刻都記得要回到基督的心中。

願祢的心永遠住在我們心中! 願祢的血永遠在我們靈魂的血管裡流動! 哦,我們心中的太陽, 祢以祢的美善之光賦予萬物生命! 主耶穌啊,除非祢的心增強了我的力量,

願耶穌的心成為我心的君王! 醬美上主,感謝上主。

讚美上主, 感謝上主。 阿們。

否則我不會去!

(全系列完)





▲歡迎瀏覽紀念 聖方濟·沙雷氏